

# 浅谈高血脂患者乳糜血对血常规生化检验指标的影响

杨锦蓉

南平市第二医院 福建南平 354200

**【摘要】目的** 探析高血脂患者乳糜血对血常规生化检验指标的影响。**方法** 选择 2019 年 5 月 -2020 年 6 月在我院就诊的 80 例高血脂患者纳入观察组，同时抽选 80 例健康体检者纳入对照组，两组均行血常规生化检验，对比相关检验指标检测结果。**结果** 两组红细胞计数检测结果相近，差异无统计学意义 ( $P > 0.05$ )，观察组白细胞计数、血小板计数、血红蛋白浓度、总胆红素水平均明显高于对照组，差异有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。**结论** 高血脂患者在进行血常规生化检验时，检验指标容易受到乳糜血影响而发生异常改变，因此对此类患者需谨慎处理对待确保检验结果的准确性，以便为临床诊疗提供可靠依据。

**【关键词】**高血脂；乳糜血；血常规；生化检验；影响

**【中图分类号】**R446.11

**【文献标识码】**A

**【文章编号】**2095-7858 (2022) 05-034-02

高血脂是一种深受人们生活习惯影响的代谢紊乱性疾病，大部分患者都合并有心血管疾病，当血脂水平异常升高时会引发动脉粥样硬化等多种不良后果，严重危及患者的生命安全。高血脂患者需要对自身的血脂水平及变化情况有清楚的认知，这样才能及时发现潜在危害，防患于未然。通常情况下，当血液中的脂肪含量超过一定水平时，血液的颜色就会发生变化呈乳白色，进而引发脂质代谢异常，对血液循环造成干扰和影响，因此高血脂患者在接受血常规检查时，检验指标往往会受到乳糜血影响发生改变<sup>[1]</sup>。为进一步分析乳糜血对高血脂患者血常规生化检验指标的影响，选择 2019 年 5 月 -2020 年 6 月在我院就诊的 80 例高血脂患者作为研究对象，分析报告如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选择 2019 年 5 月 -2020 年 6 月在我院就诊的 80 例高血脂患者纳入观察组，选择同期接受健康体检的人群 80 例纳入对照组。患者年龄均在 39-73 岁，体重指数 21.43-28.11kg/m<sup>2</sup>。纳入标准：(1) 受试者对本次研究目的已经完全知晓，自愿参与；(2) 可接受并积极配合血常规检测。排除标准：(1) 患者对本次检查不耐受；(2) 患者存在严重的器质性病变。

### 1.2 方法

两组均接受血常规生化检验，检查当日清晨空腹采集静脉血 2mL，血液抗凝处理后尽快送检。检测过程使用全自动血

细胞分析仪，严格按照仪器及配套试剂说明书操作。

### 1.3 检查指标

血常规生化检验指标包括白细胞计数、血小板计数、红细胞计数、血红蛋白浓度、总胆红素水平。

### 1.4 统计学分析

将血常规生化检验结果录入 SPSS20.0 统计学软件中，采用  $\bar{x} \pm s$  表示，组间采用 t 进行检验， $P < 0.05$  时表明组间差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患者一般资料比较

对比两组的性别、年龄、体重，差异均无统计学意义 ( $P > 0.05$ )。详见表 1。

表 1：两组的一般资料比较

组别	例数	男 / 女	年龄 (岁)	体重 (kg/m <sup>2</sup> )
观察组	80	41/39	56.43 ± 8.90	24.50 ± 1.67
对照组	80	43/37	55.92 ± 7.05	24.98 ± 1.56
$\chi^2/t$ 值	—	0.100	0.402	1.879
P 值	—	0.752	0.688	0.062

### 2.2 两组患者血常规生化检验指标结果比较

对比两组血常规生化检验指标检测结果发现，除红细胞计数外，其他四项检验指标包括白细胞计数、血小板计数、血红蛋白浓度及总胆红素水平对比均存在明显差异，具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，详见表 2。

表 2：两组患者血常规生化检验指标结果比较 ( $\bar{x} \pm s$ )

组别	例数	白细胞计数 ( $10^9/L$ )	血小板计数 ( $10^9/L$ )	红细胞计数 ( $10^{12}/L$ )	血红蛋白浓度 (g/L)	总胆红素 ( $\mu\text{mol}/L$ )
观察组	80	11.45 ± 1.60	266.08 ± 28.95	4.45 ± 0.85	186.79 ± 5.11	54.29 ± 3.04
对照组	80	7.80 ± 1.44	175.69 ± 22.41	4.42 ± 0.87	126.68 ± 4.94	16.59 ± 4.41
t		11.056	8.377	0.189	22.725	13.958
P		< 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05	< 0.05

## 3 讨论

高血脂是目前发病率较高的一种慢性代谢性疾病，它与遗传、环境、饮食等多种因素相互作用有关，随着近年来人们生活饮食习惯的改变，以及老龄化社会进程的加快，高血脂发病率呈逐年上升趋势，成为严重危及人们身心健康及生命安全的主要疾病之一。流行病学报告显示全球范围内的高血脂患者数量节节攀升，我国成人中血脂异常发生率接近 20%，全国目前约有 1.6 亿人存在血脂异常情况<sup>[2]</sup>。血脂异常可以

分为多种类型，包括高胆固醇血症、高甘油三酯血症等，其中高甘油三酯血症发病率最高。由于高血脂对患者机体心血管易造成损伤，因此许多高血脂患者都合并心血管疾病，与此同时，高血脂也会增加其他心血管疾病的发生风险，高血压、冠心病及胰腺炎是高血脂最常见的并发症之一，临床中有许多高血脂患者都合并有这类疾病<sup>[3]</sup>。胰腺炎是因乳糜颗粒阻塞胰腺毛细血管引起的，它会造成胰腺细胞坏死从而诱发急性胰腺炎，高血脂患者在高脂饮食后常会出现腹痛症状，

此时需要警惕胰腺炎的发生。高血脂临床症状以头晕、胸闷、乏力、失眠等为主，对患者日常生活及工作学习造成了极大干扰，导致生活质量明显下降，一旦确诊需要及时干预治疗防止继续恶化。

血常规检测是人们诊断疾病的常用手段，但血常规检验指标也易受到多种因素影响，导致准确率下降，例如样本污染、检验延迟、操作失误等，有研究指出乳糜血也是影响血常规检验结果的不良因素之一。正常情况下的血清颜色为清澈透明的淡黄色，但是当有乳糜颗粒存在时颜色与形态就会发生转变，所谓乳糜血指血浆呈乳白色或血液浑浊，乳糜血最显著的特征是血液中的脂肪含量明显升高，高血脂患者血液出现乳糜血的情况非常普遍。当高血脂患者淋巴管发生堵塞或脂代谢出现严重异常后，小肠部位会将食物中残留的脂肪吸收掉，从而使其转化为乳糜颗粒，当乳糜颗粒进入血液循环系统后，就会出现乳糜血这种病理性现象<sup>[4]</sup>。

乳糜血中的乳糜颗粒由胆固醇、脂蛋白等成分构成，以上成分都可能影响到血常规检验指标，导致检验结果出现差错，具体表现为红细胞计数减少、白细胞计数增高等。有研究指出乳糜血对于血常规生化检验的许多指标都有影响，例如会将红细胞误检为白细胞，从而出现白细胞计数升高的情况，一旦血常规生化检验指标发生异常改变，将严重影响医生判断，也就难以根据检验结果作出准确的病情评估和诊断，严重时还会因误诊、漏诊延误病情，使患者无法得到及时合理的治疗，从而导致病情加重<sup>[5]</sup>。

为了探析乳糜血对于高血脂患者血常规检验指标的影响作用，本次研究选取了 80 例高血脂患者与 80 例健康体检者作为研究对象开展对照研究，收集两组受试者血常规生化检验指标后发现，两组红细胞计数相近，差异无统计学意义 ( $P > 0.05$ )，可知乳糜血对红细胞计数无明显影响，但两组白细胞计数、血小板计数、血红蛋白浓度、平均红细胞体积及总胆红素水平均存在明显差异，具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )，除红细胞计数外，乳糜血可对其他主要生化检验指标产生影响，使结果发生异常改变。白细胞计数升高是高血脂患者发生乳糜血后比较典型的表现，这是因为红细胞会因吸附大量脂肪被误检为白细胞，加上乳糜颗粒影响到了红细胞的溶血速度，导致红细胞遭到破坏。乳糜血的颗粒直径介于 7.0fl-9.0fl 之间时，其直径大小接近血小板直径，在检验时，乳糜颗粒可能会被误认为血小板，进而导致患者检验样本中的血小板含量升高。有学者对 32 例高血脂患者及 32 例健康体检者展开研究，发现高血脂乳糜血患者的白细胞计数、血小板计

数等检验指标与健康人群相比差异较大，可以认为乳糜血对人体血常规检验结果存在较大影响，是造成高血脂患者检验结果误差的重要原因之一。也有学者采取回顾性分析的方法，分析造成血常规检验样本不合格的原因，总结发现血液凝固、乳糜血等都是影响检验样本是否合格的重要原因，由此提出在血常规检验时为保证检验样本符合标准，不仅要严格按照样本采集规范操作，提高采集人员的专业素质，还要加强采样前的筛查工作，及时发现乳糜血等可能影响检验结果的潜在因素，从而提高检验样本的参考价值。高血脂患者是出现乳糜血的危险人群，在接受血常规检验前需要完善检查筛查是否存在乳糜血，一旦发现乳糜血症状需要积极采取措施加以控制改善，包括减少油脂摄入量、多吃黄豆类及其制品、多吃蔬果等，日常饮食习惯及膳食均衡对于高血脂患者影响极大，不仅关系到乳糜血的形成，也直接关系到患者预后，每日膳食中应当减少和控制饱和脂肪酸的摄取，可以脱脂奶代替全奶，保证饱和脂肪酸的热量占比不超过总热量的 10%，通过多种方式在乳糜血症状得到有效控制后再进行血常规检验才能确保检验结果准确真实可靠<sup>[6]</sup>。在时间紧急需要尽快检测时应当对采集的样本进行去乳糜血处理，尽量缩小检验误差，这样才能为临床诊断及病情评估提供更真实的参考依据。

综上所述，高血脂患者进行血常规生化检验时，乳糜血会对白细胞计数、血小板计数等多种检验指标造成一定影响，可能造成检验结果出现偏差，因此高血脂患者接受血常规生化检验前应当先检查是否存在乳糜血情况，一旦发现需要及时处理，这样才能防止对血常规检验造成影响，保证检验结果的准确性，从而为临床诊断及治疗提供可靠依据。

#### 参考文献：

- [1] 陈玉红. 高血脂患者乳糜血对血常规检测指标的影响研究 [J]. 临床检验杂志(电子版), 2020, 9(01):137-138.
- [2] 黎炜杰, 陈群弟. 高血脂患者乳糜血对血常规生化检验指标的影响 [J]. 中国处方药, 2019, 17(02):117-118.
- [3] 陈部队. 66 例乳糜血对各项血常规检验指标的影响 [J]. 全科口腔医学电子杂志, 2019, 6(35):137-138.
- [4] 李海棠, 韩日成, 卓少贤, 等. 高血脂患者乳糜血对血常规生化检验指标的影响 [J]. 华夏医学, 2019, 32(04):102-105.
- [5] 张忠原. 高血脂患者乳糜血对于血常规检测指标的影响效果分析 [J]. 中国医药指南, 2018, 16(13):21-22.
- [6] 郜晋婷. 高血脂患者乳糜血对血常规检验指标的影响作用分析 [J]. 航空航天医学杂志, 2017, 28(06):704-705.

(上接第 33 页)

其越来越多地被应用于急性肾损伤的检查当中。在老年脓毒症患者急性肾损伤的早期诊断中，采用超声诊断技术来观测患者的肾脏血流动力学指标，可以及时发现其肾脏受损情况，同时还有助于了解其生理结构变化，从而做出更准确的诊断。在超声检查中，肾叶间动脉阻力指数可以呈现出肾脏的血流灌注情况，从而反映出肾内血管弹性的改变及其小血管内的血流量变化，继而反映出肾小动脉血流的变化。本组研究结果显示：急性肾损伤组患者第一天和第七天的肾叶间动脉阻力指数均显著高于非急性肾损伤组患者，数据差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )；急性肾损伤组患者第七天的血肌酐水平显著高于非急性肾损伤组患者，且较第一天有显著上升，数据差异具有统计学意义 ( $P < 0.05$ )。可以得出结论：采

用超声早期诊断老年脓毒症患者急性肾损伤准确性较高，值得在临幊上推广应用。但本研究样本量小，尚有待进一步的大规模多中心研究来证实。

#### 参考文献：

- [1] 陈九军. 老年脓毒症患者急性肾损伤的超声早期诊断评价 [J]. 中华医院感染学杂志, 2021, 13:3253-3254+3257.
- [2] 葛肖艳, 曾艾, 张伟, 成静, 芦桂林. 重症全身性感染患者急性肾损害超声早期诊断的临床评价 [J]. 中华医院感染学杂志, 2022, 08:1712-1714.
- [3] 陈君耀, 谢志刚, 易患明. 重症全身性感染患者急性肾损害超声早期诊断的意义 [J]. 中华医院感染学杂志, 2021, 24:6134-6135+6138.